多伦路二期开发保护

力提升整体文化气质与活力

多伦路二期开发保护是市民关注的热点 话题,二期规划究竟有哪些亮点,将如何保护 历史资源,并因地制宜地发展文化产业,很值 得期待。近日,记者为此专门采访了多伦路管 委办主任、上海长远集团党委书记、总经理张 永林,求解多伦路文化名人街开发和保护的规 划设想。

据介绍,目前多伦路二期开发保护工作正 在如火如荼地进行。2011年,多伦路完成了整 体环境改造工程。老建筑外立面"修旧如旧"效 果显著,路面整体恢复成老上海弹格路,为文 化产业的聚焦和发展创造了良好的投资环境。 今年,将继续推进多伦路开发保护工作,把一 层"皮"的开发深入拓展到整个区域,增设区域 无线网络(WIFI),设置区域背景音乐,提升整 个文化休闲社区的雅文化氛围。

历经十年的多伦路一期保护开发工作,曾 赢得了130多家境内外媒体的关注,更获得了 社会各界的广泛赞誉。修葺一新的多伦路不仅 告别了脏乱污浊的马路菜场,还还原出了海派 文化独有的优雅风情,变身为一个兼具"名人 故居、海上旧里、文博街市、休闲社区"的特色 名为"上海市文化特色街"。2010年,文化部授 予多伦路"中国十大历史文化名街"称号。

深度综合开发,做实文化名人街

为使这条承载百年历史的"文化名人街" 更加名副其实,二期保护开发将通过加强历史 街区、名人故居的功能深度开发,坚持传承与 创新结合,纪念与休闲结合,古典与现代结合, 国际与本土结合,产业与事业结合,高雅与繁 荣结合。以文化为核心、旅游为载体、产业为动 力,进一步挖掘文化名人街的文化内涵和海派 特色,加强配套功能设施建设,充分开发街区 的文化休闲旅游功能,注入文化商业、时尚和 休闲旅游功能,做实文化名人街。

调整产业业态,提升旅游休闲功能

针对过去多伦路沿街总体开发面窄、开发 层次不高,地区品牌影响力不强、人气不足等 遗留问题,二期开发保护工作将有效控制业态 发展,着力提升多伦路整体的文化气质与活 力。依托政府引导资金加强文化功能开发,扶 的多元化、时尚化和个性化需求。

文化街区。2001年,多伦路被上海市旅游局命 持一批具有浓厚文化气息的老店铺,引进一批 高档文化品牌,打造独特的文化休闲旅游商业 业态,持续推进虹口文化产业发展

> 目前,多伦路中央区域钟楼附近的"老字 号文化品牌"区域已初具规模。不仅有上海文 物商店多伦店、旅英老华侨经营的文化古董精 品店"老玩家"、名家书画藏品专营店汲古斋、 云南宝石画专营店 1920、玉工坊、碧云居、紫砂 艺术工作坊等高端商业品牌,还有名人书店、 老茶馆、老电影咖啡吧等文化老店也先后入 驻。年底,多伦路将增设近200个露天咖啡座 和引进品牌餐饮、酒吧等休闲娱乐产业。

开发保护并重,打造海派特色社区

二期保护开发工作将循序推进,目标是通 过加强历史街区、名人故居的功能深度开发, 充分开发街区的文化休闲旅游功能,将文化功 能与时尚商业有机结合,使多伦路文化名人街 的业态向精、特、专的方向发展,最终体现品牌 化、主题化、娱乐化、体验化、经典化和创意化 的文化名人街风格,以真正关注文化休闲市场

根据区委、区政府领导的要求,多伦路保 护开发推进的同时,有关部门和街道将加强对 名人街的综合执法管理,对市容环境、公共卫 生、道路交通、跨门营业、随处设摊、广告张贴、 社会与公共安全巡查等实行统一管理,以解决 名人街"四乱"现象。区工商、税务、规划、房地、 市容等部门将通过政策聚焦,引导多伦路的商 业业态按政府规划方向发展。

一条多伦路,百年上海滩。继名人遗址、 故居挂牌、雕塑落成,郭沫若、茅盾、叶圣陶和 冯雪峰等文化名人故居也将逐步得到开发。游 客们将可以走进里弄、进入故居,身临其境地 感受街区特有的城市文脉。据介绍,今年下半 年,多伦路将推出名人故居游和都市休闲游两 条旅游线路。随着多伦路二期开发保护的逐步 深入,将有越来越多的国内外游客慕名而来, 体验文化"名人街"的海派韵味和都市风情。



业设想等情况,他希望民政、社保等部门能在政策、业务承接 等方面给予优先照顾和扶持。

钱景林调研本区政协工作

姜平调研本区残疾人就业工作

建平、副区长高香陪同调研。

字绣编织社和烹饪培训班。

本报讯 2月13日,副市长姜平、市府副秘书长王伟及 市残联负责人来虹口调研残疾人就业培训工作, 区委书记孙

姜平一行首先来到江湾镇阳光职业康复援助基地,察看 阳光基地残疾人就业技能培训情况,并饶有兴趣地参观了十

姜平指出,残疾人就业是民生保障的重要前提,要加快残 疾人阳光职业康复基地建设,加强就业培训,加大社会支持力

随后,姜平又来到位于中国出版蓝桥创意产业园内的残 疾青年职业见习基地,视察了上海小木果网络科技有限公司。

该公司是一家残疾人自主创业企业,专注于网络媒体、游戏、

动漫等艺术创作。姜平询问他们的就业、收入,以及是否有创

本报讯 2月15日,市政协副主席钱景林一行来本区调

研,并与区政协主席会议成员座谈交流。 区委书记孙建平感谢市政协一直以来对虹口经济社会

发展的关心、支持和帮助,并介绍了有关工作情况 区政协主席管维镛汇报了区政协各项工作情况

钱景林对虹口政协工作给予了充分肯定。他指出,虹口 区政协工作起步很好,呈现出领导有力、目标明确、精神振 奋、前景光明等特点。他同时希望虹口区政协认真贯彻中央、 市委、区委的各项要求,努力抓好工作落实,取得新一届政协 工作的良好开局。

区政协副主席吴根明、陆清冬、高庆迁、徐廉芳、徐爱娣 参加座谈会。

区领导参观益民一厂展示馆

本报讯 2月13日,区委书记孙建平,区委常委、宣传

孙建平饱含热情地在现场提笔留言,希望"光明"品牌

不断发展壮大,让更多的产品走向市场,服务百姓。他

说,作为一家富有责任感的百年老字号企业,"光明"的发

展不仅是全国人民的福音,更是我们的榜样。目前,虹口区

正处于发展的关键时期,我们要把"光明"精神融入到发展

中来,尽快让老百姓的生活得到改善,共享发展成果,请

部长刘可,副区长李国华等一行参观了位于香烟桥路 13

号的上海益民食品一厂历史展示馆。

线、注重民生、打造民族企业的发展历程。

"光明"一起来见证虹口的发展变迁。

化

经过数月的测评,江湾镇街道图书 馆从全市 200 多家街道图书馆中脱颖 而出,获得了上海市"2011年度街道特 级图书馆"的光荣称号。在短短数年的 时间里,这家图书馆是如何从当年那个 面积仅300平方米的小图书馆,一跃成 为如今的特级图书馆的呢?带着这个 疑问,记者日前进行了实地走访。

加大投入 硬件布局人性化

江湾镇历史悠久,近年来,随着城 市建设步伐的加快,很多"新上海人"落 户该地区, 使这里呈现出新老融合发 展、人口多元并蓄的格局。为了打造老 江湾的新文化,江湾镇街道打出了一套 "文化组合拳",改建图书馆,就是其中 漂亮的"一招"。2009年3月,紧靠轻轨 3号线江湾镇站的图书馆新馆"闪亮登 场"了,新馆面积达 1000 平方米,两层 楼合理分出四个阅览区域,外加一个多 功能活动室,满足了不同年龄、不同文 化层次人群的需求。

记者在走访中看到,新馆布置极具 人性化。为孩子们特设的少儿阅览室 色彩靓丽,满眼是可爱的卡通形象,还 设置了专门的"益智角"供孩子们嬉戏。 据工作人员介绍,这里的很多装饰都是 由孩子们亲手"DIY"的,由于环境温 馨,以致曾有居民误把图书馆当成了幼 儿园,专门带了孩子来办理"入园手

考虑到老年人腿脚不便,一楼的 另一个阅览室是他们的专享;二楼的开 阔区域,是学生们放学后复习功课的聚 集点;二楼半的阁楼较为僻静,每晚六 点半以后,这里就成了年轻白领们最爱 光顾的"充电室"。

读者第一 软件服务贴心化

为了满足读者的需求,图书馆每年 拨出十多万元专项资金补充各类书刊, 目前已有藏书三万多册。同时,他们还 开设了"读者点书"服务,及时满足读者 的个别需求。根据上海市中心图书馆 的统计数据,截止到2011年11月底, 江湾镇图书馆的借还书流通量达到了 145485 册, 借还书人数达到了 48277 人次。

老读者朱亮在留言簿上写道:"我想要看上周的扬子晚 报,可书架上找不到,工作人员在一堆过期报纸中全力寻找, 找到给我时,我很激动。"为了回应工作人员的热情,社区里 的居民们纷纷把自己的藏书捐献给图书馆。70多岁的吴先生 是一位退休的大学教授,他把珍藏多年的书籍无偿捐给了图 书馆,工作人员为他办理了捐献证书,并多次联系他,想买几 本新书送给他作为答谢,都被老先生婉言谢绝了。

走进社区 互动活动日常化

为了更好地联络读者,图书馆精心制作了很多剪报,并将 精彩内容汇编成《每月一新》,随同馆刊《读者知音》一起,定期 免费发放到各个居委会。同时,图书馆积极举办各类活动与 讲座,"周末影院"、"英语兴趣小组"等活动早已成了固定项 目,"书馨摄影队"和"申江书画社"活动也已初具规模

近年来,江湾镇图书馆还主动将书送进了菜场,受到了 大进城务工人员的欢迎,目前,"菜场书屋"这一新模式正在被 大力推广。为了让爱书人有更多的交流,工作人员还建立了 一个 QQ 群,让读者们在网上互动。前不久,有一对新人来到 图书馆,要求在此拍摄婚纱照。原来,这对情侣正是在图书馆 举办的活动中相识相爱,并最终走到了一起。

付出终有回报,在本次测评中,江湾镇街道图书馆的读者 满意率高达98%。由此可见,图书馆真正将"读者第一,服务至 上"的办馆宗旨落到了实处,获得"特级图书馆"称号,也就自 然水到渠成了。

突破制约瓶颈"会诊"虹口发展

虹口区转型发展若干重点问题研究开题会举行

本报讯 2月15日,虹口区转型发 设法突破制约发展的人口、地域、政策等 展若干重点问题研究开题会在区机关大 楼举行。市委副秘书长王战,区委书记 孙建平,区委副书记、区长吴清,区委副 书记施小琳出席会议。市决策咨询委员 会秘书长阮青主持会议并向与会人员介 绍课题研究方案、组织构架及进展情

王战指出,在转型发展中,虹口必须 高举"航运虹口"的旗帜,坚持航运、金 融、商务融合互动发展,从问题导向、需 求导向、项目导向出发,创新思路、想方

瓶颈问题,争取在"十二五"期间出实效。

孙建平说,"十二五"规划已经实施 一年了, 这次课题研究是有针对性的集 成式研究,对正在推进的各项工作具有 指导意义。虹口将综合领导与专家的建 议,积极推进北外滩、四川北路等重点地

据了解,《虹口区转型发展若干重点 问题研究》课题是受虹口区委委托,由市 决策咨询委员会组织力量立题开展的, 以期在市区"十二五"规划基础上,通过

调研,对事关虹口未来发展的若干问题 深化认识、形成共识,提出具有前瞻性和 可操作性的方案和政策建议。课题重点 着眼北外滩地区、四川北路地区以及提 篮桥地区,并将于今年上半年完成。

市发展改革院副院长汪胜洋、上海 社科院商业研究中心主任朱连庆代表专 家组成员围绕课题框架,对虹口如何推 动转型发展提出建议。

吴清、施小琳也在会上发言,感谢专 家为虹口转型发展"会诊"。

区十五届人大常委会举行第

本报讯 2月13日,区人大常委会 主任颜建平主持召开区十五届人大常委 会第一次会议。区人大常委会副主任黎 恒卫、刘海军、包建强、华东平、谢榕榕等 出席。区委常委、副区长杜炯,区法院院 长张斌,区检察院检察长陈思群及区政 府有关部门负责人,各代表组召集人列 席会议。

作,对常委会组成人员提出三点要求: 的表率,依法办事的表率和廉洁自律的 一是把握人民代表大会制度的基本内 涵,增强做好人大工作的使命感和责任 感。二是把握人大工作的特点,正确处 理坚持党的领导与发挥人大作用、人大 与人民群众、人大与"一府两院"、发扬 民主与实行集中的关系。三是保持良好

颜建平就做好新一届人大常委会工 的精神状态,努力争当学习的表率,团结

会议通过了关于区十五届人大常委 会工作机构组成人员名单; 审议并通过 了关于《加强区人大常委会自身建设的 意见》。

耿小彦



当天下午2点摇号 正式开始,工作人员在宣

读了摇号规则后,仅16分钟,690户家庭的摇号排 序全部结束, 现场公证人员对摇号结果进行了公 证。3月份这690户家庭在实地看房后,将根据摇 号结果进行依次轮候选房

由于各街道工作人员对政策掌握到位,矛盾化 解能力强,系统操作熟练使得第二批共有产权房的 复审退出率下降明显,许多街道都是复审零退出。 据悉,第三批共有产权保障房(经济适用房)的

日月 摄

咨询受理工作将在三月底正式开始。 欣 文

上图为公开摇号现场。 右图为 11 号家庭得主兴奋不已。

孙建平调研淞沪铁路旧址

本报讯 2月13日,区委书记孙建平、副区长高香来 到淞沪铁路江湾站旧址调研。

据了解,2009年江湾镇街道在上海铁路局的大力支持 下增添了火车头,扩建了展台和车站场景,对江湾站旧址 周边环境进行了综合整治,使这一历史遗址成为继奎星 阁、江湾教堂等处之后的又一城市景观。

孙建平参观了凇沪铁路江湾站旧址陈列室,察看了车 厢的内部设施。在听取了有关情况介绍后,孙建平说,虹口 区域不大,但却是历史文化资源的集聚大区,要进一步挖 掘凇沪抗战历史,增加旧址的故事性。要防止资源的闲置 和浪费,加强与铁路博物馆的联系,完善功能,尽快向社会 开放,让社区居民更加了解江湾、热爱江湾。

本区与东方网签订战略合作协议

本报讯 2月15日,本区与东方新闻网站战略合作签 约仪式在东方网大楼举行。区委书记孙建平、东方新闻网站 党委书记何继良出席仪式并致辞。东方新闻网站主任徐世 平、副主任朱国顺,区委常委、宣传部长刘可等领导出席签 约仪式。

据悉,战略合作协议签订后,本区将与东方新闻网站在 共同推进虹口区相关新闻采编业务合作、舆情收集、运维虹 口生活服务网项目及搭建虹口区与网民互动的工作平台等 方面开展合作,共同营造有利于虹口新崛起的社会舆论氛

孙建平表示,对于虹口来说东方网是一个重要的载体。 通过东方网,不仅能让虹口的老百姓看到区委、区政府想为 他们提供服务的意愿,还能将虹口的发展成果、深厚的历史 文化资源等信息传播出去,让更多的人来关注虹口,了解虹

仪式上,作为本次合作内容之一的"虹口生活服务网运 维项目"暨欧阳政务微博群正式点击开通。

据了解,上海益民食品一厂前身是创建于 1913 年的美 商海宁洋行蛋品加工厂,有着近百年的历史。目前的历史 展示馆由老厂旧址改建而成,分为"老厂新生迎光明"、 心一意谋发展"、"与时俱进创辉煌"、"丹心一片铸厂魂"四 个部分,展示了该厂在新中国成立伊始,恢复生产、支援前

孙洁静